

■ 饮食科学

冬季喝豆浆加点料

寒冷的冬天，来一杯热腾腾的豆浆，暖身又健康。如果能在其中多加几样食材，会让豆浆的口感、营养更丰富，下面为大家推荐几种搭配。

五红豆豆浆。红糯米、红豆分别属于谷类和杂豆类食物，用来搭配黄豆可以起到氨基酸互补的作用，提高整体营养价值。红枣、枸杞和桂圆能增加香甜的口味。制作方法：各种食材与黄豆的比例为1:5，加入适量水；将红豆浸泡后煮烂备用，红糯米浸泡一夜，红枣、桂圆去核切碎；将处理好的食材与黄豆、鲜玉米粒一起放入豆浆机中打成浆即可。

三黄三白浆。黄小米和玉

米中含有玉米黄素、核黄素等营养物质，同时还有养胃健脾的作用，搭配健脾止泻的薏米和糯米、健脾宽中的黄豆、健脾固肾的山药，非常适合脾胃虚弱、少气懒言的人群饮用。制作方法：谷类食物和黄豆的比例是1:5，山药和黄豆的比例是2:1，加入适量水；将薏米浸泡后煮烂备用，糯米、黄小米浸泡一夜，山药去皮切块；将处理好的食材与黄豆、鲜玉米粒一起放入豆浆机中打成浆即可。

五黑豆浆。黑色食物中大多含有较多的花青素，有利于抗氧化、延缓视力减退、平稳血糖血压。黑芝麻、黑米、黑桑葚中含有较多的膳食纤维，有利



于润肠通便，再搭配补肝益肾的黑枸杞、黑豆以及用来调味的葡萄干，非常适合肝肾气虚、容易便秘的人群饮用。制作方法：各种食材和黑豆的比例是1:5，加入适量水；将黑米浸泡一夜后，与其余食材一起放入豆浆机中打成浆即可。

红薯胡萝卜南瓜豆浆。红薯中含有丰富的膳食纤维，在增强饱腹感的同时，还可以减

缓脂肪、葡萄糖在肠道中的吸收；胡萝卜中含有丰富的胡萝卜素以及多种矿物质，有利于减肥期间微量元素的补充；南瓜整体能量较低，含有大量的维生素和膳食纤维，有利于控制能量、增加饱腹感。将这些食材和黄豆一起打成豆浆，很适合减肥人群在冬季饮用。制作方法：红薯、胡萝卜、南瓜等食材和黄豆的比例是3:1，加入适量水；将食材去皮切块后，与黄豆一起放入豆浆机中打成浆即可。需注意，此款豆浆可部分代替主食和肉类，减肥人群饮用时，应适当减少这两类食物的摄入量。

魏帼/文

■ 居家必备

冬季谨防手机“感冒”

在寒冷的冬季，人们可能会发现手机的表现似乎有些“力不从心”。那么，低温对手机会有哪些影响呢？

影响电池性能。手机电池内部的化学反应在低温环境下会变得缓慢，导致电池放电速度加快，电量消耗迅速。这就是为什么在寒冷的冬季，手机电量似乎掉得特别快的原因。

影响屏幕显示。手机屏幕

在低温环境下可能会出现反应速度变慢、色彩失真等问题。这是因为液晶分子在低温环境下活性减缓，导致屏幕显示出现延迟或色彩偏差。同时，触摸屏在低温环境下也可能变得不够灵敏，影响用户的操作体验。

除了电池和屏幕，低温还可能对手机的硬件和软件产生影响。硬件方面，低温可能导致手机内部元件收缩，使得一些

元件的间隙变小，进而影响手机的性能和稳定性。软件方面，低温可能引发一些程序运行异常，如卡顿、闪退等问题。

此外，低温还可能对手机的存储功能造成影响。在低温环境下，手机内部的闪存芯片可能出现读写速度变慢、数据丢失等问题。

因此，在寒冷的冬季，要尽量避免将手机暴露在过低的温



度下，以保证手机的正常使用。

智合/文

常换床上用品好处多

基于健康卫生的需要。无论是枕头还是被子，时间长了都容易滋生螨虫，还能引发过敏、哮喘等呼吸道疾病。由于被子不能经常洗涤，所以，沉积在里面的脏污和细菌不容忽视。

有利于调节心理情绪。每天占有人们三分之一时间的床，也应该如同衣服一般随时改变基调和色彩，让卧室和心情常新常净。经常更换床品，能给家人一个全新的心情和面貌，也让家里总能有新鲜感。

协调整体家居环境。家居床品可以起到点缀和调节家居生活的作用。如果卧室里面一年四季都是那两套换洗的四件套，肯定是缺乏情趣的。所以，要经常更换四件套。

适应不同的季节变化。每种不同的四件套面料、填充料都有着最合适的季节，所以，不同的季节选择不同的面料，能起到事半功倍的效果。夏天容易出汗，就需要透气、吸湿性好的被子，如蚕丝被；同时，套件面料的颜色也有讲究，夏天可以用蓝色等冷色系，而冬天宜用暖色系。

床品都有最佳时间。所有的四件套，比如套件、被子、枕芯等，使用一段时间后，都会出现功能老化的现象，这个时候就要考虑更换床品了。宗禾/文

定期给钥匙消消毒

据相关部门检测，80%以上的钥匙带有痢疾杆菌、伤寒杆菌、大肠杆菌等。因此，定期给钥匙消毒，非常有必要。实验发现，用酒精消毒远比用清水要好，能杀灭更多的细菌。每半个月到一个月可以消毒一次，将钥匙浸泡在75%浓度的医用酒精里，20分钟后即可达到杀菌效果。如果没有酒精，药皂

溶液、开水浸泡也能杀死部分细菌。

另外，在晴天的时候，把钥匙放在阳光下暴晒半小时，大多数细菌可被阳光中的紫外线杀死。

要想让钥匙干净，可以给钥匙配个钥匙袋，隔离它们和其他杂物、纸币“亲密接触”的机会。

岳金凤/文

红薯家族 口感大不同

红薯，又名甘薯、地瓜、番薯等，其营养丰富、香甜软糯，深受国人喜爱，尤其在寒冷的冬天，是很多人餐桌上的常客。按照薯肉颜色，红薯有黄心、白心和紫心之分，它们在口感和营养价值方面都有差别。

黄心：类胡萝卜素“皇后”。糖分含量较高，甜度大；水分含量高，质地柔软。薯肉颜色来源于类胡萝卜素，颜色越黄，类胡萝卜素含量越高。这种植物化学物具有抗氧化作用，还能在人体内转化为维生素A，有助于保护视力、滋润皮肤。

烟薯25号。因酥软香甜、细腻无丝的口感备受称赞。薯皮很薄，薯肉金黄，甜度很高，非常适合烤着吃，蒸煮口感也不错。

西瓜红。薯皮深红色，薯肉橘黄色，口感软糯，甜度适中，适合烤着吃，也可以用来煮粥。

板栗红薯。个头比较修长，薯肉黄色，甜度很高，口感粉糯，细腻无丝，带有板栗的清香，适合蒸煮、熬粥。

六鳌蜜薯。外观细长，薯皮较红，肉色橙红。甜度适中，肉质细腻，口感绵密，适合蒸煮熬粥、烤着吃。

白心：淀粉“冠军”。淀粉含量较高，水分含量低，食用起来口感较干。相较其他品种来说，白心红薯的健康优势不那么明显。

爆皮王。薯肉米白色，皮薄细嫩，因蒸熟后皮开肉裂而得名。薯香浓郁，肉质细腻，又粉又香，适合蒸煮熬粥。

白哈密。薯皮浅红色，薯肉白色。口感软糯细腻，粉面香甜，适合熬粥、蒸着吃。

紫心：花青素“大王”。质地较为紧密，水分少，甜度较低。其富含的花青素是一种抗氧化剂，能够保护人体免受自由基的损害，对心血管、视力等有一定的保护作用。

紫罗兰。皮和肉都是紫色的，软糯香甜，口感松软，适合熬粥、蒸煮。

冰淇淋蜜薯。学名花心薯，薯皮紫色，薯肉紫红与白相间。粉糯香甜，口感细腻，适合熬粥、蒸着吃。李哲/文

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

图说 我们的价值观

爱心

中宣部宣教局 人民日报社新媒体中心联合推出